

Бесстрашный комбат

ДАВНО отгремели последние залпы Великой Отечественной войны, а память вновь и вновь возвращает нас к тому суровому времени, когда каждый день, каждый час рождал героев. Славную страницу в неутленную летопись борьбы за свободу и независимость любимой Отчины вписали воины-дальневосточники, освобождавшие исконно русскую землю — южную часть острова Сахалин.

Среди них, героев, особое место занимает Леонид Владимирович Смирных. Он погиб в боях за освобождение южной части острова Сахалин от японских захватчиков. Коммунист, капитан Леонид Владимирович Смирных был командиром 3-го стрелкового батальона 179-го стрелкового полка 79-й Сахалинской стрелковой дивизии, пламенным патриотом, умелым и бесстрашным офицером, любимцем солдат, сержантов, офицеров батальона и полка.

По воспоминанию сослуживцев, Леонид Смирных прибыл в дивизию в годы Великой Отечественной войны на должность командира батальона. Он хорошо знал службу, любил ее. И это не было удивительным. Рано лишившись отца, Леонид Владимирович стал воспитанником войсковой части, где, по его собственным словам, нашел вторую семью. Это повлияло на всю жизнь, которая была отдана службе в армии. Он нередко говорил: «Всем нам, детям бедняков, Советская власть открыла широкую дорогу в жизнь. Мои сверстники — друзья детства стали высококвалифицированными сталярами, токарями, инженерами. А я выбрал путь офицера...»

Сослуживцы комбата капитан Г. Кауров, старший лейтенант С. Меркулов, младший лейтенант А. Рыжков вспоминали, что Л. В. Смирных был для всех примером дисциплинированности, высокой культуры и глубокого знания военного дела. Свои знания он передавал подчиненным, настойчиво учил солдат, готовил их к схватке с врагом.

Бывший начальник штаба батальона соседнего полка Борис Сергеевич Захаров, лично знавший Л. В. Смирных, вспоминает: «Капитана Смирных в полку знали и любили все. В этом ко-

ренастом улыбчивом человеке удивительно гармонично сочетались сила воли и твердость с добротой и мягкостью. Он часто бывал в боевых подразделениях, появляясь там в самые сложные моменты. Но как бы ни уставал, никогда не забывал о подчиненных. Придирчиво проверял снабжение бойцов питанием, боеприпасами. Буквально

тальона, которым командовал Л. В. Смирных, вскоре после получения боевого приказа о наступлении, была принята клятва: «Идя в бой с ярым врагом нашей Родины — милитаристской Японией, мы, комсомольцы и молодежь, перед лицом своих командиров и старших товарищей клянемся с честью постоять за славу нашей

Штурмую указанный пункт врага, Л. В. Смирных обнаружил, что часть гарнизона оставила опорный пункт и отошла. Командир принимает решение немедленно атаковать укрепления. В ожесточенном бою 3-й батальон овладел опорным пунктом, уничтожив 13 дзотов. Захватив пленных и большое количество вооружения, батальон поспешил на соединение с главными силами полка, который вышел к Котону и овладел ключом японской обороны.

Поздним вечером 13 августа

блудательный пункт, а старшина Николаев остался среди воинов роты. В часы затишья комсогр организовал доставку горячей пищи, боеприпасов, помог редакторам в выпуске боевых листков.

Особенно трудно пришлось девятой роте на следующий день, 14 августа. Восемнадцать бойцов во главе с коммунистом Николаевым в течение многих часов отражали атаки двух японских рот. Когда вышли боеприпасы и японцы стали забрасывать героев гранатами, старшина Николаев первым начал выбрасывать японские гранаты обратно. Комсогр переходил от одной группы к другой и призывал: «Товарищи! Боевые друзья! Умножим славу девятой роты. Вперед на врага!». Внимательно наблюдавший за ходом боя на участке роты, капитан Л. В. Смирных в решающий момент послал помочь именно сюда. Одновременно с подходом советского танкового десанта бойцы роты во главе с коммунистами поднялись в атаку. Обе японские роты были разгромлены и бежали.

15 августа 1945 года 179-й стрелковый полк перешел к решительным действиям и уничтожил японские части, стремившиеся окружить подразделения полка. Уже к исходу дня Котон был очищен от врагов. В этих боях особо отличился 3-й стрелковый батальон 179-го полка, которым командовал капитан Л. В. Смирных.

Опираясь на систему долговременных инженерных сооружений, противник оказывал упорное сопротивление, зачастую переходил в контратаки. Личному составу полка приходилось выдержать натиск численно превосходящего противника. Особенно трудная обстановка сложилась на участке, где вели бои девятая рота 3-го батальона. За три дня непрерывных упорных боев в районе станции и поселка Котон поредели ряды бойцов. Японцы переходили в частые контратаки, стремясь любой ценой удержать станцию. В период труднейшей обстановки на участок роты пробрались капитан Л. В. Смирных и комсогр батальона старшина Николаев. Переодеваясь по цепи, они коротко довели до воинов обстановку на соседних участках. Побеседовав со старшим лейтенантом Дороховым и поставив новые задачи роте, комбат возвратился на свой на-

матери-Родины, не пожалеем своих сил, а если потребуется, и молодой жизни, для скорейшего и полного разгрома очага войны на Дальнем Востоке». Подобные клятвы были приняты и в других подразделениях и частях, изготавлившихся к наступлению.

В 9 час. 35 мин. 11 августа 1945 г. началось наступление советских войск на Сахалине. Высок был наступательный порыв личного состава. Уже первые часы боев принесли важные победы советским частям.

Действовавший левее главных сил дивизии 179-й стрелковый полк ночью 12 августа внезапно для противника атаковал и в короткой схватке разгромил японский опорный пункт Муйка, после чего продолжил движение в тыл главным силам японцев. Наступая, полк изменил направление движения на юго-запад и пошел в обход главной полосы сопротивления Котонского укрепленного района. Полк совершал обход без артиллерии, без танков, имея лишь пулеметы и минометы. В 15 часов 12 августа 1945 года полк был остановлен сильным огнем противника, засевшего в опорном пункте.

Оставив 3-й стрелковый батальон капитана Л. В. Смирных для борьбы с этим отдельным узлом сопротивления, полк главными силами продолжал наступление. В бою особенно ярко проявились замечательные качества командира батальона, сохранявшего спокойствие в трудные минуты и умевшего достигнуть победы не числом, а умением.

16 августа в 17 часов в бой за Харамитогский укрепленный район пал геройской смертью бесстрашный командир капитан Л. В. Смирных. Пуля японского снайпера пробила его грудь в тот момент, когда Л. В. Смирных отдавал приказ на атаку укреплений. Страшны были и своей ярости воины батальона мстившие врагу за гибель любимого командира. Капитуляцией на Харамитогских высотах открывала дорогу на юг острова.

По представлению командования Президиум Верховного Совета СССР посмертно удостоен капитана Л. В. Смирных звания Героя Советского Союза.

В. СОЛОГУБ, старший преподаватель Киевского Высшего Военно-Морского Политехнического Училища, капитан 2-го ранга, кандидат исторических наук.

К 30-летию освобождения Южного Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов

засыпая, диктовал письмо матери погибшего бойца».

В годы Великой Отечественной войны личный состав частей и соединений нес службу по-полевому. Годами сидели в окопах и жили в землянках бойцы капитана Л. В. Смирных. Надо ли говорить, как было трудно. Воины возводили оборонительные сооружения, совершили многодневные марши по трудной лесисто-болотистой местности, совершенствовали свою боевую выучку. И везде вместе с ними делил радости и трудности их командир капитан Л. В. Смирных. Он умел поддерживать бодрый дух у подчиненных, настойчиво учил солдат боевому мастерству.

Все это пригодилось в боях в августе 1945 г. Весь о том, что Советский Союз объявил войну империалистической Японии, всколыхнула воинов-сахалинцев. С воодушевлением восприняли они приказ Родины. И хотя в заявлении Советского правительства ничего не было сказано о Южном Сахалине и Курильских островах, советские люди, личный состав войск не имели сомнений — Родина даст приказ о возвращении русской земли. Эта уверенность подкреплялась большой подготовительной работой к наступлению.

Выступая на митингах и собраниях, коммунисты и комсомольцы, все воины заявляли о своей преданности Родине, о жгучей ненависти к японской военщие, клялись отдать все силы для достижения победы над врагом. На собрании личного состава 3-го стрелкового ба-